

“文明乘车 做一个有道德的人”系列报道之一

文明乘车蔚然成风

本报记者 韩蕾

“你车坐反了，这是去市里的车，你应该到对面坐这趟车，才能到十三里桥！”昨日下午，在开往市内的13路公交车上，一位大姐吸引了记者的注意，不管是谁问她路，她都面带微笑地回答。因为她坐在门边的位置，记者还以为她是售票员，但是当当地告诉司机，自己要在申桥桥头下车的时候，才知道原来她也是一名乘客。

因为是下午4时左右，并不是乘车高峰期，但在从湖东大道交叉口到申桥桥头这几百米的车程中，车上的7名乘客却用实际行动在践行文明乘车这个号召。看到有人上车没站稳，乘客会扶一把；看着有老

编者按:公共交通系统是一个城市流动的文明窗口,从公共交通系统的现状,或多或少都能窥探出城市的文明情况。公交、出租车等公共交通,不仅为市民提供便捷的出行服务,也给市民提供了一个文明乘车的秩序,但是文明乘车不能仅仅依靠售票员、司机等工作人员的维持,全体市民也应该为文明乘车作出努力。即日起,本报特推出“文明乘车 做一个有道德的人”系列报道,希望在我市营造出“我排队 我文明 我让座 我快乐”文明乘车的浓厚氛围,树立“维护秩序、共创和谐、共享文明”的社会新风尚。

人上车,乘客会主动站起来把老人扶到座位上,上车的时候乘客也会主动投币,遇到没有零钱的,也会有乘客主动伸出援手。

晚上6时左右,正是下班高峰期,不少学生也放学了,新华书店站牌上聚集了不少等公交车的人。虽然人很多,但是每来一辆公交车,不管是大人还是小孩儿都会自觉排队上车,有的市民还会让老人或者学生先上,没有拥挤,也没有争吵。

在一辆25路公交车上,记者看到,因为车里人多比较拥挤,但一名坐在前门的乘客看到有带小孩儿的女士上车后,主动让座,旁边的人也自觉让出一条小道,让女士抱着孩子落座。而车启动几分钟后,几位靠窗的乘客也主动给老人让了座。

“今年4月的一天,我坐6路公交车回家,等坐上公交车的时候才发现身上没有零钱,只有一张100

元的。因为那时候是晚上6点,乘车高峰期,车不好等,我只能试着找车上的乘客换钱,但是问了好几个都说没有!”25路公交车上,刚把自己靠窗的位置让给一位老奶奶的张女士说,“在我想放弃,准备下车的时候,一位阿姨说,别换钱了,我这有零钱,你拿去投吧。我当时感动得眼泪都快流下来了,之后我再坐车,看见老人我就会让座,看到别人需要帮忙的绝对不袖手旁观,我想这样

每个人都行动起来,每个人都会变成文明乘车的好市民!”

“我每次坐公交车的时候,都会有人给我让座,我很感激这些传递社会正能量的热心人!”在报晓新村站,刚从6路公交车下来的李爷爷告诉记者,希望“守矩、有序、礼让”的文明乘客越来越多,有更多的人来维护文明乘车的乘车环境。

记者通过采访交警、文明办等相关部门得知,我市像让座、排队上车、主动告诉别人路线等文明乘车的行为是很普遍的,大部分市民都能做到这些。同时他们也希望,在全市能形成“做文明人、办文明事”的良好风尚,让文明乘车的行为一直继续下去。

身边人身边事

好丈夫刘华彬照顾病妻十三载坦言

“幸福就是她依靠着我,我照顾着她”



刘华彬正在给妻子喂饭

通讯员 蔡丽 徐海涛

刘华彬的一天从早晨6时开始。起床之后就开做饭,因为妻子刘平丽消化功能不好,粥要每天早晨熬新鲜的,等待饭熟的时间他要帮妻子洗漱。刘平丽全身瘫痪躺在床上不能动,早晨的洗漱和喂饭都是一项大工程。忙完这些之后,刘华彬匆匆忙忙扒几口饭就要去上班。他是潢川县仁和镇司法所的所长,调解辖区内矛盾纠纷,维护基层社会稳定,每天的工作千头万绪,而这样的生活节奏已经雷打不动地持续了13年。

刘华彬1998年到仁和镇司法所上班,凭

借着一股钻劲,很快就成了基层司法工作中的行家里手,在热心人的介绍下与漂亮善良的刘平丽喜结连理。孩子出生后,经济压力大,妻子开始做小生意,贴补家用。“她很聪明能干,家里啥事儿都没让我操过心,她都一手包办!”刘华彬说起往事,眼角眉梢尽是笑意。

但灾难总在人们猝不及防的时候到来。2001年3月,刘平丽在去仁和镇亚港村送货的路上发生了车祸,被撞成一级残疾,颈部以下都失去了知觉。肇事司机无力赔偿,家里瞬间陷入了困境。妻子瘫痪在床,孩子尚且年幼,家里家外的全部压在了刘华彬一个人的肩膀上。从县城到信阳再到武汉,刘华彬带着妻子四处举债求医,在最困难的日

子里,他握着妻子的手说:“以前是你照顾我,现在换我了,只要有我一天,我就会把你照顾好。”

他是这样说的,也是这样做的。妻子吃饭没有胃口,刘华彬就变着花样做,然后一勺一勺地喂,13年过去了,原本从没下过厨房的他成了厨艺高手;妻子卧床不能动,床稍微硬一点,血液就不流通,身上也容易长褥疮,刘华彬就千方百计找来市面没有卖的软床垫,并每天坚持帮妻子擦洗,翻身;怕妻子寂寞,刘华彬不管工作忙到多晚,回家后都要给妻子按摩聊天,讲自己一天的工作见闻趣事……

十三年弹指一挥间,刘华彬两鬓已然斑白,条条皱纹爬上黧黑的面庞,而躺在床上的刘平丽却仍是头发乌黑,眼神清澈,孩子也在刘华彬的精心培养下上了大学。因为善于用爱心调解矛盾纠纷,他在自己的工作岗位上也是成绩斐然,先后数次受到省市表彰,2011年12月,他又被司法部命名为“全国模范人民调解员”。

刘华彬夫妻最宝贝的是家里一本旧相册,照片中的刘平丽风华正茂,笑容灿烂,一家三口美满幸福,其乐融融。他们经常捧着相册惜曾经,忆往事,讲家人朋友,有说不完的话。“你看,她的笑容还是和照片儿里一样好看!”刘华彬对记者说,“幸福不是过上腰缠万贯的富日子,也不是官高位重的好时光,而是她依靠着我,我照顾着她。”刘华彬是幸福的,刘平丽更是幸福的,他们真实地诠释了夫妻的定义,相濡以沫,不离不弃。

公民如何正确防范恐怖袭击

(接上期)

5.如何识别恐怖袭击嫌疑人?

实施恐怖袭击的嫌疑人脸上不会贴有标记,但会有一些不同寻常的举止行为可以引起我们的警惕,例如:

- (1)神情异常。神情恐慌,说话支支吾吾,东张西望。
- (2)着装异常。穿着打扮与普通市民明显不同,服装奇异。
- (3)物品异常。携带管制刀具、斧头以及类似爆炸物等危险物品。
- (4)行为异常。反复在商场、医院、车站等人员密集场所以及党政机关办公区附近逡巡观察。
- (5)貌似嫌疑。长相疑似被通缉的嫌疑人。

6.如何从租赁住房人员中发现可疑人?

- (1)作息异常。昼伏夜出,作息时间反常。
- (2)屋内异常。房屋内有异常声响、气味。
- (3)垃圾异常。常出现非生活垃圾。
- (4)交往异常。交往复杂、异常。
- (5)物品异常。常携带异常物品出入。

(未完待续)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

践行价值观 文明我先行

做文明人 办文明事

中共河南省委宣传部 发布
河南省文明办
信阳晚报社 宣